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Part 01 €t BIE 241 201 L XMUSTH?
01-1 E2%6H 1 3ink)
01-2 EH04 I EA6HT1(ink)

i

Part 02 Hlx =41 22001 CHEN?
02-1 EH04 2'= HIRGH 1 (link)

02-2 @XH| - AliXoZ2 =% EHf HIREH | (link)
02-3 TF-IDF - 042{ AEQ| EH0{ HIRGH(link)
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Part 03 2|01 =41 (T AW20IM TS MU=

03-1 SAl &% £t 2M: Co-occurrence analysis(link)
03-2 SA| Z% UIEQIA: Co-occurrence network(ink)
03-3 THO{ 2+ Al2t 2AY Phi coefficient(link)

03-4 20|01 AIRE SHHY S n-gram(link)
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This slide

€ youngwoos.github.io/rmeetup_tidy_textmining/tidy_textmining.html
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http://youngwoos.github.io/rmeetup_tidy_textmining/tidy_textmining.html

Full Version

€ github.com/youngwoos/Doit_textmining/tree/main/docs
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E33}l(tokenization)

o E3(token): HIAEQ| 7|2 CIQ|(ex: Tt} 22, THO{, HEfA)
« ES35LHAES EI02 Lk 2

tidytext O{7|A]

o IAES Y=l O|0|E{(Tidy Data) HEHE RAISHDH A
e dplyr, ggplot2 I{i7|Z[2t A &E

e E335|5}7|: unnest_tokens()
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HS HIAER 215 2| 20t

library(dplyr)
text <- tibble(value = "(§&81=22 OI=Z3I=20|Ct. CHeBI=29 F=AE Z0I0H UL
2 201022 H LI&CH.")

text

## # A tibble: 1 x 1

##  value

##  <chr>

# 1 SRS URZSHI0ICH (YR 2UL LA U2, BE YL VO L
L2 LCF...
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install.packages("tidytext")
library(tidytext)

¥ 2 7l EE

text %>%

unnest_tokens(input = value, # ETR
output = word, # E2= E
token = sentences") # =% 7|

## # A tibble: 2 x 1

##  word
##  <chr>
# 1 C{st 2 02 31=20|LC}.

a1ze ol
# 2 CfStOIo] 2

Lt=2Ct.
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# E{MD| 7| EET}
text %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = "words")

## # A tibble: 10 x 1

#i# word

#i#t <chr>

## 1 o=
# 2 IxZ 3= 0|LCt
# 3 CHSHDI=Z2 9]
#o4 FH2

## 5 = 2I0f A

#H 6 U1

#H 7 2=

# 8 HHZ2

# 9 2002 HE
#H 10 L2 LC}

# E[O{AAT] 7|=
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# =X 7l EE%
text %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = "characters") # =X} 7|&

## # A tibble: 40 x 1

#it word
#i <chr>
# 1 Cj
# 2 St
# 3 0Ol
#H 4 =
#H 5 2
#H 6 Ol
#H 7 F
#H 8 &
H 9 3}
# 10 =
#H 11 O]
#H 12 C}

HH 1D ru
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HeL 25

library(KoNLP)
extractNoun(text$value)

%hl_nhli_ﬂ |IDI$_%§|_£_II |IEH§I_DL%" ll_%;_l_-lll lli_?_lll
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text <- text %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = "sentences")

text

# # A tibble: 2 x 1

##  word

##  <chr>

## 1 CHot@I=2 2l=E 3= 0|Ct.

## 2 Cfetfl=ol A2 I0HA UL,
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# JEN =

text %>%

unnest_tokens(input = word,
output = word,

token

## # A tibble: 7 x 1

##  word
#  <chr>
## 1 CHSHol
# 2 x5
## 3 CHSHEI
4 A
# 5 =20l
#H o H=
#H 7 20l

extractNoun) # ZAL 7|&F
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library(stringr)

moon <- raw_moon %>%
str_replace_all("[*JF-27", " ") %>%

str_squish() %>%
as_tibble()

moon

# tibble2 HZI
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## # A tibble: 117 x 1

## value

#it <chr>

# 1 "dHWA sStASLICH

# 2 "Hz2uwA StASLCH

## 3 "ACHA| St SLCH

# 4 "

# 5 "SH|EYH O|2t= DA UEUCH ©& AY LEZI7HA|0 ¢for H SO YR SAE %=

M d2Lt O M= ot HH.

# 6 ""

# 7 "1 SO MR A2lE T XSLICH 2Lt &=t AtV A& A2 =HWUSLILCH o
Of & '-*——&. LIZ7A[0] HEREE =

# 8 ""

# 9 ""

#H 10 "] L}t EH%EOEI 0| E|ASL|CH"
## # .. with 107 more rows
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AL 71E E3=!

word_noun <- moon %>%
unnest_tokens(input = value,

word_

noun

output = word,
token = extractNoun)

## # A tibble: 1,757 x 1

HH#
HH#
HH#
H
HH
H#
HH
H#
H#
HH#

Ooo~dOOUTLPE, WN -

E=3
E=3
=
S

word

<chr>
YA
St
"ZO-I_Zl 11]
'lﬂZ‘II"
=

S &

B2y

# # .. with 1,747 more rows
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£Ho] HIE 7347
o HIEII =2 FAIE EEH 220|171 EAS BR3MU=A| L £
e # A tibble: 704 x 2: GIA20| 704712 HAIR A=
word_noun <- word_noun %>%
count(word, sort = T) %>% # CHOl Bl S5 LHE
filter(str_count(word) > 1) # 5 Z2X} O|AtOt 7|

word_

noun

## # A tibble: 704 x 2

HH#
HH#
H#
HH#
HH#
HH#
H#
HH#
H#
H#
H#

Ooo~JdOOUTE, WN -

=3
E=3
=
(S

H# ..

word n
<chr> <int>
= 0l 21
QA2 21
Lt2}f 19
27| 17
| 15
INE=] 14
a4 13
HEY 12
A3 12
StA| 12

with 694 more rows

21 /157



=o|27] 7| 28

moon %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = "words") %>%
count(word, sort = T) %>%
filter(str_count(word) > 1)

## # A tibble: 1,384 x 2

#it word n
#Hit <chr> Kint>
#H 1 gtL|C} 27
H 2 JYSL|CH 13
H 3 He 13
#H 4 Q= 12
#H 5 <ty 12
# 6 UH=ASLICE 11
H 7 LA 10
#H 8 =0l9| 9
H 9 212 9
#H 10 S2|Lt2t 9

#H # .. with 1,374 more rows

A =5

moon %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = extractNoun) %>%
count(word, sort = T) %>%
filter(str_count(word) > 1)

## # A tibble: 704 x 2

#it word n
i <chr> <int>
# 1 =0l 21
#t 2 YAt 21
# 3 Li2} 19
#H 4 2 17
#t 5 ZAA| 15
#H 6 A3 14
# 7 M 13
# 8 CHEH 12
# 9 AZ| 12
#t 10 ShA| 12

#H # .. with 694 more rows

22 /157



ofcy 2

# S 207 O ==
top20 <- word_noun %>%

top20

## # A tibble: 20 x 2

##
#i#
#i#
#i#
##
##
##
#i#
#i#
#H#
#H#
##
#H#

Hi#t
##

head(20)

OCooONOOUTPE, WNBRE

word
<chr>
= 0

U At
L2t
22|
a4
A2
M AF
o O

8
82
SHA|
CHotol =
o of

o

n

int>

21
21
19
17
15
14
13
12
12
12
11

11
10
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# OO = TrS7|
library(ggplot2)

ggplot(top20, aes(x = reorder(word, n), y = n)) +
geom_col() +
coord_flip() +
geom_text(aes(label = n), hjust = -0.3) +
labs(x = NULL) +
theme(text = element_text(family = "nanumgothic"))
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o HALZ FOU7]| 20| HEZ2| LHES Olsli5h?| 21
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=0l
Lt2t-
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reorder(word, n)
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?lc F29c DY)
# Z2E 273
library(showtext)

font_add_google(name = "Black Han Sans", family = "blackhansans")
showtext_auto()

library(ggwordcloud)
ggplot(word_noun, aes(label = word, size = n, col = n)) +
geom_text_wordcloud(seed = 1234, family = "blackhansans") +
scale_radius(limits = c(3, NA),
range = c(3, 15)) +
scale_color_gradient(low = "#66aaf2", high = "#004EA1") +
theme_minimal()
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=Xt

02-1 EH0{ YIS HI26H | (link)

02-2 @XH| - AllHXo2 ZQTt €+ HIRSH I (ink)
02-3 TF-IDF - 042{ &HAEQ| T4 HI2oH | (ink)
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[ ]
o
| >
|m
mw
OII

wot7| 2l 02 7He| &

HIoJE| =2{ 27|

EZ stLel Ho|HAe= §x|=

o 2AQ St &6 d tETFQ| tid S0t U E 22{=27|

—

o tibble 122 HatclLl HEE 1= /ol CH

library(dplyr)

# ZXNC 58 AR E2{7]

raw_moon <- readlLines("speech_moon.txt"

moon <- raw_moon %>%
as_tibble() %>%
mutate(president = "moon")

# I:II-:I.-Ll [HEE# O:I)\-I':' %ﬂgﬂ

e

raw_park <- readlLines("speech_park.txt"

park <- raw_park %>%
as_tibble() %>%
mutate(president = "park")

205 &

, encoding

, encoding

O]

"UTF-8")

"UTF-8")
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HlofE] g2|7]

bind_speeches <- bind_rows(moon, park) %>%
select(president, value)
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HHE o] Bk 1517

12 M2 L E3=!
o o= 0|2/ 24t A5 9 A[A

S -

e bind_speeches tibble 2RX0|2 2 mutate() &

# 7| =282 ®X 2
library(stringr)
speeches <- bind_speeches %>%
mutate(value = str_replace_all(value, "[*Jt-2 7", " "),
value = str_squish(value))

speeches
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# # A tibble: 213 x 2
## president value

#it <chr> <chr>

## 1 moon "HAHWA St &L CH

## 2 moon "HAZ| WA St &L CH

## 3 moon "ACH A St &L CH

#t 4 moon n

## 5 moon "SH2E 0|2tz DA UASLCH HE AY LEZIEA| 0 2toF A ..
#t 6 moon n

## 7 moon "1 S0 Hzef AelE FH ZrsLCH d2Lr &=t AL AHE ..
#t 8 moon "

#t 9 moon "

## 10 moon "felLret thEed o] = A sUCH”

## # .. with 203 more rows
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[ ]
ogl

Efj 4 2497

u[ru

O|&slf FAL 7|

[N
3l
ru
ol

# EZ5}
library(tidytext)
library(KoNLP)

speeches <- speeches %>%
unnest_tokens(input = value,

output = word,
token = extractNoun)
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F A4=2| o] ¥k A5

frequency <- speeches %>%
count(president, word) %>%
filter(str_count(word) > 1)

head(frequency)

## # A tibble: 6 x 3

#  president word n
#H  <chr> <chr> int>
## 1 moon = 1
## 2 moon 7FAL 1
## 3 moon & 2
## 4 moon 7t 1
## 5 moon 721X 1
## 6 moon 7HA]| 4

Q count() = YLATH #i40 LMl JiLICHEO 2 S HE

ook
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A4=0 71+ ol
I:|=|
=

e president

top10 <- frequency %>%
group_by(president) %>%
slice_max(n, n = 10, with_ties = F)

top10
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# # A tibble: 20 x 3
president [2]
president word
<chr> <int>

## # Groups:

HH
##
#i#
#i#
#i#
#i#
##
##
##
##
#i#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#

OCooONJOoOOUTp,,WNBE

<chr>
moon
moon
moon
moon
moon
moon
moon
moon
moon
moon
park
park
park
park
park
park
park
park
park
park

=
2 At
Lt
2
SA
AL2

n

21
21
19
17
15
14
13
12
12
12
72
23
20
17
15
11
10
10

9

9
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9t 22 2HS 7]

ggplot(top10, aes(x = reorder(word, n),
y =n,
fill = president)) +
geom_col() +
coord_flip() +

facet_wrap(~ president, # presidentd efj= M/d
scales = "free_y") # y& SYSIX| A
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reorder(word, n)

0

moon

3

40

60

president
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—
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QI O BIETH & EUES A A

—

c ry

> 1z
%

top10 <- frequency %>%

filter(word != "= 81") %%
group_by(president) %>%
slice_max(n, n = 10, with_ties = F)

ggplot(top10, aes(x = reorder_within(word, n, president),

y =n,
fill = president)) +
geom_col() +
coord_flip() +
facet_wrap(~ president, scales = "free_y") +
scale_x_reordered() +
labs(x = NULL) +
theme(text = element_text(family = "nanumgothic"))

1£2 "=201" 8l {2 =0} CH2 THO{S 10| E2{LiA| ¢S
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@ 2 H|(odds ratio)
o OFH ALZ10| A ZHO|A Ehelict 2+50| B 2A0|M RS &0

o 07} &= HIAE Z O{U0f| S¥E &50| =24

n+1
total+1 Text A

n+1
total+1 Text B
o ! 2 CHOjQ| B

e total: HA| THO{ BIE

odds ratio =
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HLE Cho] YIEE Wide form2 2 HEl5}7|

library(tidyr)
frequency_wide <- frequency %>%
pivot_wider(names_from = president,
values_from = n,
values_fill = list(n = 0))

frequency_wide

## # A tibble: 955 x 3

#i#
#i#
#i#

it word moon park
## <chr> int> <int>
# 1 7ts
#H 2 THA
#H 3 7=
# 4 7IZ
H 5 724X
#t ©
7
8
9

d

-

R}
WR R WRARRRLRNR R
SESESIRE SIS RS SRS

3+
3+
[ERY
S
N0
|t

o
## # .. with 945 more rows
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Q@ A H| F£5}7]

frequency_wide <- frequency_wide %>%
mutate(odds_ratio = ((moon + 1)/(sum(moon + 1)))/
((park + 1)/(sum(park + 1))))
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o 22H|S EH HO{T}

o

o

<

- —
"moon" Of| Al ACHZ QI H

A =
2to

— =
o & HEE0M T BlS £2E 1

frequency_wide %>%
arrange(-odds_ratio)

## # A tibble: 955 x 4

HH
HH
HH
HH
HH
HH
HH
H#
H
HH
HH#

Ooco~dOOUT P, WNBE

+=+
+H=
Y
S

H# ..

word moon park odds_ratio
<chr> <int> <int> <db1>
H22|27} 8 0 7.12
M| A 6 0 5.54
oA 6 0 5.54
49| 6 0 5.54
PADS; 5 0 4.75
> 5 0 4.75
CHE = 9 5 0 4.75
HE 5 0 4.75
AR 5 0 4.75
Al gk 5 0 4.75

with 945 more rows

o SAEO|M HTHHOR Tf BO| ALS

&H
PN
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iz ot tho| 253517
SZH|7} 7k AL 7HY L2 THo] 25317

top10 <- frequency_wide %>%

filter(rank(odds_ratio) <= 10 | rank(-odds_ratio) <= 10)
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o &% 1071 "moon" Ol A O Z}== AFZE[O] odds_ratio/t =2 HHO

#i# # A tibble: 20 x 4
moon
int> <int>

H
HH#
HH
#H#
HH#
HH#
HH#
#H#
#H
#H#
#H#
#H#
HH#
HH
HH
HH#
#H#
HH#
HH#
HH#
HH#
#H#

Ooco~dOYUT P, WN B

> HL 20

word
<chr>

g
£

(]I
lo

Mo
of

Elis

MU oF KL rv JH 1> I o 22 0 o2 ofm ofm 0

1T @4moX uzot N > HI K No

2

8

S NOOOOoOWOOSSOSOSOSUTUTUTLUIUTUTO OO

NJ

N
coOouUTUMuUTWhArIR,DPRDDPRPOOOSOOSOOOOSOOSOO S

(S ARG RO R O R O RO RO RO RO I S LA S g LS G O O Y

park odds_ratio

<dbl>
.12
.54
.54
.54
.75
.75
.75
.75
.75
.75
.158
.158
.158
.158
.132
.132
.132
.132
.113
.0879
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HH
H
H
HH
H
H#
HH
HH
HH
HH
HH
HH#
HH#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
##
##
#HH#
##

ol 107h: "park" 0| M & At AtEE|0{ odds_ratio/t H2 HO]

# A tibble: 20 x 4
moon
int> <int>

Ooco~dOOUT P, WNBRE

>H 20

word
<chr>

g
£

]I
lo

-

MHo
o)

Elis

MU oF HI rv JH 1> I o 22 0 o2 ofm ofm 0

1T @4moX =t N > HI K No

2

8

S NOOOOoOWOOSOSOSOSULTULLTUTUTUTUTO OO

NJ

N
coOoOuUTUUTW AR, DPRROOOSOOSOOOOOSOO S

(SRR G R G R RO RS RO RO I S e L L s gL s G O O

park odds_ratio

<dbl>
.12
.54
.54
.54
.75
.75
.75
.75
.75
.75
.158
.158
.158
.158
.132
.132
.132
.132
.113
.0879
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9t 22 2HS 7]

# HE0| 2 olMBS LIE}LH

top10

mutate(president = ifelse(odds_ratio > 1, "moon", "park"),
n = ifelse(odds_ratio > 1, moon, park))

top10

=21 =

<- topl0 %>%

—

## # A tibble: 20 x 6

#HH#
HH#
HH#
HH#
HH#
HH#
HH#
HH#
H
HH#
HH

Ooo~NJOOUTLPE, WN -

=3
E=3
=
S

H# ..

word moon park odds_ratio president
<chr> <int> <int> <db1> <chr>
ZH AL 5 0 4.75 moon
=4 5 0 4.75 moon
CHE 2 9| 5 0 4.75 moon
H=E 5 0 4.75 moon
H2| =27} 8 0 7.12 moon
AbM 5 0 4.75 moon
M| AF 6 0 5.54 moon
o2& 2 20 0.113 park
o M 6 0 5.54 moon
49| 6 0 5.54 moon

with 10 more rows

Ha L1

N
SO OYSOU1TCO U1 Ul U1
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ggplot(top10, aes(x = reorder_within(word, n, president),
y =n,
fill = president)) +
geom_col() +
coord_flip() +

facet_wrap(~ president, scales = "free") +

scale_x_reordered() +

labs(x = NULL) + # x= MA|
theme(text = element_text(family = "nanumgothic")) # =E
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21 22H|=2 to| H| w5}

27 22XH|(log odds ratio)

o QZH|O| 20F |0t 4L

o THOJO| RRH[JH1EL IH + 1ECH2CH -JF &

o TIO|V} & EHIAE Z O{C{Of|M H|SO| 2|0 T2 M2 CHE =
o "moon" Of| A H|Z0| 7{A odds_ratioZ} 1ECt 2 HHO{ +
o "park" M H|=0| HA| odds_ratio?} 1ELC} A2 EHO| -

F=Q HAE CH QP XH| 27 QXH|
moon SA=7F 7.12 1.96
moon M|& 5.54 1.71
park HHL5| 0.09 -2.43
park 2= 0.11 -2.18
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21 2XH|(log odds ratio)

o 2ZH|0| 25 ot ¢

e IO @RH|7IMECIAEH + 1ECH 4SO - T} =

o THOPUL & HIAE Z O{C{0|A B|SO| 2X|0f| T2t M2 THE B2
o "moon" )|Al H|=0| 7HA odds_ratio/} 1TELC} = O +
o "park" Of|Al H|Z0| {A{ odds_ratio 7} 1EC} 22 CHO| -

n+1
total+1 Text A

n+1
total+1 Text B

odds ratio =

59 /157



27 22H|(log odds ratio)

o QZH|O| 25 ot 4f

o THO|Q| @ RH|7}1ECHIH +, 1ECH2OWH - I} &

o THOPUL & HIAE Z O{C{0|A B|SO| 2X|0f| T2t M2 THE B2
o "moon" )|Al H|=0| 7HA odds_ratio/} 1TELC} = O +
o "park" Of|Al H|Z0| {A{ odds_ratio 7} 1EC} 22 CHO| -

n+1
total+1 Text A

n+1
total+1 Text B

log odds ratio = log
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27 Q=H| 335}7]

frequency_wide <- frequency_wide %>%
mutate(log_odds_ratio = log(((moon + 1) / (sum(moon + 1))) /
((park + 1) / (sum(park + 1)))))
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27 Q2H|E 0|25 £23 THo| H|m5}7)
o &= HAE 22ZF log_odds_ratio Top 10 &

top10 <- frequency_wide %>%

group_by(president = ifelse(log_odds_ratio > 0, "moon", "park")) %>%

slice_max(abs(log_odds_ratio), n = 10, with_ties = F)
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ohf Qi ots )

o TV 0= AERUM S2eR|0]| et MZ2 LE = 2= B E

ggplot(top10, aes(x = reorder(word, log_odds_ratio),
y = log_odds_ratio,
fill = president)) +
geom_col() +
coord_flip() +
labs(x = NULL) +
theme(text = element_text(family = "nanumgothic"))
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02-3 TF-IDF:
0i21 AEQ| £ HlwoH|



QX H|2| 5t
o = RO SEZ 0|2 A4t
o Ol2{ HIAE H|W5}7| B

+ & 7§ 0|40 MIAE B|DF U= TF-IDF 28
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TF-IDF(Term Frequency - Inverse Document Frequency)

+ OfT CHO{7} E517| QOBME

EQM= A AR E A2 LIEIH 2|17
o EIAEO| JHA

« TF(CI0] WLE)5} DF(S 24 HIE)E 28 2
o TF: CHOI7} 541 CAH0| £l BIAE LHOIA 20| AFREI4E 77

(=]

o IDF: 07} AL ZE HIAET Ea4F HY

N
TF-IDF = TFx log DF
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TF-IDF

o Z512| 32 TojQln| £ HIAEM A5 AL E

o TFIDF7} 2 BHOLE 591 C12 S|A=o) e

= A7 |A7HM A
3
Ne 15xlog— =0
3
3
AZHO|CIO||Y 3x log T =3.3

INVIES=PS 3x log g =0
3

G| E 0x log 5= 0
- 3

B OF 2t 2><log§ =0

) NS A

=8 M Are|ol|M gh=

—|
|h§7~|9
L o=

At7|1A70A B

INVAENY] VS H®;

10><log§ =0 10><10g§ =0

0><10g%:O Oxlog%:O

5><log§:0 3><10g§:0

5><10g% =2 1><10g% =04

3><log§:0 5><10g§:0
oo &7
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TF-IDF +t5}7|

1. ©Hof Bl 51547

# OOl =2{27]
install.packages("readr")
library(readr)

raw_speeches <- read_csv("speeches_presidents.csv")
raw_speeches

## # A tibble: 4 x 2
#  president value

##  <chr> <chr>

# 1 Z M2 "HHWA SHASLICH  HARIWwA StYASLLCH  AIHEA SRS
## 2 HF 5] "Z2dotes = Y E! A= 25, bl of F of Eof H0| O].
## 3 O|FHEF  "EFSt= 0 o2 E, AtHotE otLietd YR SA 62 E! A=
# 4 2o "OmfQlvE 2 A 7F LHESEO| ALt S 5H7| A|ASHSLIC
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# 7|28 2 HXE
speeches <- raw_speeches %>%

mutate(value = str_replace_all(value, "[*Jt-E]", " "),

value = str_squish(value))

# EE3}
speeches <- speeches %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = extractNoun)

# THO| Bl H5}7|

frequecy <- speeches %>%
count(president, word) %>%
filter(str_count(word) > 1)

frequecy
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## # A tibble: 1,513 x 3

HH#
HH
##
#i#
#i#
#i#
#i#
##
##
##
##

Ooo~NJOoOOUTp,, WNBE

=3
+H=
[N
S

president word n
<chr> <chr> <int>

Fo s 2

Fo 7t= 2
LR Z2s 1
RS ge 1
LR B A 1
23 4
2 S 4
a2d Az 1
LR g 1
L2 44 1

# # .. with 1,503 more rows
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3.4.2 TF-IDF 57|

e tidytext::bind_tf_idf()
o term . BF§
o document :EIAE 15 7]

o n T HIE

M

frequecy <- frequecy %>%

bind_tf_idf(term = word, # THOp
document = president, # HAE JFE 7|&F
n=n) %% # CHO| HIT

arrange(-tf_idf)

frequecy
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## # A tibble: 1,513 x 6

## president word n
## <chr> <chr> iant>
# 1 =29 4 6
#H 2 59 H| 4 6
# 3 5o a4 6
#H 4 O|3EF 2| Al 6
# 5 L 25 e 9
# 6 L2235 74 ™ 4
# 7 o|Her ot 4
## 8 O|EHHE!} =7 4
# 9 O|HH YHEZI} 4
## 10 HF 235 HF 5] 8

# # .. with 1,503 more rows

(S ARG RO GR C R OO R O R O R O

tf
<dbl>

.0163
.0163
.0163
.0158
.0245
.0109
.0105
.0105
.0105
.00962

idf

<dbl>

1
1
1
1
0.
1
1
1
1
1

.39
.39
.39
.39
693
.39
.39
.39
.39
.39

tf_idf
<db1>
.0227
.0227
.0227
.0219
.0170
.0151
.0146
.0146
.0146
.0133

SO0
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TF-IDF7} =

e EIAEO
HAIAEOS

frequecy %>% filter(president

# # A tibble: 688 x 6
president word

HH#
H#
HH#
HH#
HH#
H
HH
H#
HH
H#
H#

3+
+
(WY
S

H# ..

Ooo~JdOOUTPE, WN -

<chr>
=4 2l
=A@l
=A@l
=A@l
=A@l
= Al 2l
= Al 2l
= Al 2l
= A 2l
= Al 2l

<chr>
A =7t
0:|A-I
_|_J.L=|
EPZHO'
[E2{0

o O —
HE
A4
2| L}
Al dF
=t

J

0

_|

with 678 more rows

(B
S UL U1 U U1 O CO

SESESESESESESESESES
ORORRRPRRPRRLRLBR

(B

<db1>

idf tf_idf

<dbl>
.39 0.00843
.39 0.000633
.39 0.00527
.39 0.00527
.39 0.00527
.39 0.00527
.39 0.00527
.693 0.00527
.39 0.00527
.693 0.00527
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TF-IDF7} =

e EIAEO
_I__

. 2t THEo0|

i X=]
IT
E

frequecy %>% filter(president

#H # A tibble: 407 x 6
president word

HH#
H#
HH#
HH#
HH#
H
HH
H#
HH
H#

Ooo~JdOOUTPE, WN -

3+
+
(WY
S

H# ..

<chr>

HF LS
Hr 5
Hr 5]
2F o]
a2
4k 35
HE3]|
HE3]|
HE3|
HE3|

<chr>
HF 29

48

Okl =2 =2 0X! HI 102 -m
re

10 X 4roX Ho ko
Mo
02

with 397 more rows

n

<int>

8
5
5
23
9
4
17

w w w

(SR O RO RO R G I G I O I G R S R O

U4 E &
"8 3"

tf  idf tf_idf
<dbl> <dbl> <dbl>

00962 1.39 0.0133
00601 1.39 0.00833
00601 1.39 0.00833
0276 0.288 0.00795
0108 ©0.693 0.00750
00481 1.39 0.00666
0204 ©.288 0.00588
00361 1.39 0.00500
00361 1.39 0.00500
00361 1.39 0.00500
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TF-IDF7} =2

e EIAEO
HAIAEO

HH#
H#
HH#
HH#
HH#
H
HH
H#
HH
H#
H#

Ooo~JdOOUTPE, WN -

3+
+
(WY
S

tho] I &7|
£3& EeUle 2% HO

o ZI |SHO| CIE isB= Ee| FAUs dXM=A g +

frequecy %>% filter(president == "O|ZHE")

## # A tibble: 202 x 6
president word n tf  i1df tf_idf
<chr> <chr> <int> <dbl> <dbl> <dbl>
0| Hf 2| Al 6 0.0158 1.39 0.0219
0| & gt =h2f 4 0.0105 1.39 0.0146
0| X gt =] 4 0.0105 1.39 0.0146
0| X gt A= 27} 4 0.0105 1.39 0.0146
o|m™uet  StL}2} 7 0.0184 0.693 0.0128
o|m™uet L2} 15 0.0395 0.288 0.0114
0| H gt o oF 3 0.00789 1.39 0.0109
0| gt al 5} 3 0.00789 1.39 0.0109
0| X gt N 50.0132 0.693 0.00912
o|muEt Ol 50.0132 0.693 0.00912
with 192 more rows

H# ..
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TF-IDF7} =

e EIAEO
HAIAEOS

frequecy %>% filter(president

#H # A tibble: 216 x 6
president word

HH#
H#
HH#
HH#
HH#
H
HH
H#
HH
H#
H#
# 10

Ooo~JdOOUTPE, WN -

H# ..

<chr>

Lo
L2
L2y
L2
L2
L2
L2
L2
L2
L2y

with 206 more rows

<chr>
oAl

o i

H| 24
4

2 =
7Huﬂ
23|92
L=l 5}
=
te
0=

n

<int>

ANWLWWEOOOO

275t CHo
Qo2 LRG| & 4
= "2E")
tf idf tf_idf
<dbl> <dbl> <dbl>
0.0163 1.39 0.0227
0.0163 1.39 0.0227
0.0163 1.39 0.0227
0.0245 0.693 0.0170
0.0109 1.39 0.0151
0.00817 1.39 0.0113
0.00817 1.39 0.0113
0.00817 1.39 0.0113
0.00545 1.39 0.00755
0.0109 0.693 0.00755
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TF-IDF7} 42 Eto] MT{7]
. T CHEHS0| BEXO2 AIBSH BB THOf, W Tiof

-

—

frequecy %>%
filter(president == "Z MHCI") %>%
arrange(tf_idf)

#i# # A tibble: 688 x 6

## president word n tf  idf tf_idf
#Ht <chr> <chr> <int> <db1l> <dbl> <dbl>
#H 1 A9 A 6 0.00456 0 0
#H 2 A9l 4 15 0.0114 0 0
#H 3 A9l ne= 4 0.00304 0 0
H 4 A9l A 1 0.000760 0 0
#H 5 =A¢9l = 0] 21 0.0160 0 0
#H 6 =A¢9l 7| 3] 5 0.00380 0 0
H 7 A9l CHEY 12 0.00913 0 0
#H 8 =A¢Ql = Ot 2 0.00152 0 0
#H 9 29l = 0| 9 0.00684 0 0
#H 10 A9l nfE=> 2 0.00152 0 0

## # .. with 678 more rows
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TF-IDF7}

frequecy %>%

LIS C}
ZI_ [ M-

filter(president ==
arrange(tf_idf)

# # A tibble: 407 x 6
president word

H#
HH
HH
HH
HH
HH
HH#
HH
HH
HH
HH#

Ooco~dOOUT P, WN PR

+
+H=
[EY
S

W # ..

<chry
I:II-:Loﬂ

HFL3|
HFL3|
HFL3|
HFL3|
HFL3|
Hk:ldl

=of
“*—EEﬂ

9 2o

<chr>
74 ZH
o

O 25|
o L CHEAS 0| ZEXHOZ AR

] [1!-26:” u) %>%

<int>

15

WWWwWwEkNN D

with 397 more rows

(S EG R O R G R O R O B O I OO R O I Q)

tf
<db1>

.00120
.0180

.00481
.00240
.0865

.00120
.00361
.00361
.00361
.00361

idf tf_idf
<dbl> <dbl>

(SSRGS GRS R O R OO RO R O R O

SR O RO RO RGO I G I O I G R S RO
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9t 22 2HS 7]

# T2 Lo =&

top10 <- frequecy %>%
group_by(president) %>%
slice_max(tf_idf, n = 10, with_ties = F)

# e =AM 517
top10$president <- factor(topl@$president,

levels = c("2OI", "2H2 5", "0|YL", "L 2E "))

PTI e E E= e I2=]
ggplot(top10, aes(x = reorder_within(word, tf_idf, president),
y = tf_idf,
fill = president)) +
geom_col(show.legend = F) +
coord_flip() +
facet_wrap(~ president, scales = "free", ncol = 2) +
scale_x_reordered() +
labs(x = NULL) +
theme(text = element_text(family = "nanumgothic"))
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03 2|0IF =41

O =™

O W=I0IA SHOIS METH?



=Xt

03-1 SAl &% £t 2M: Co-occurrence analysis(link)
03-2 SA| Z% UIEQIA: Co-occurrence network(ink)
03-3 THO{ 2+ Al2t 2AY Phi coefficient(link)

03-4 20|01 AIRE SHHY S n-gram(link)
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03-1 SA| = CH{ 24t

Co-occurrence analysis



HAS H

o TAE B

M(Co-occurrence analysis)
e 2A g

= ™" o
-HAF A AT U= T Tt
St 2| 0|2 (semantic network) BFE=0|

o
o
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JEETEEIE

# 71 ds 7|A Sia =27
library(readr)
raw_news_comment <- read_csv("news_comment_parasite.csv")

# T e
library(dplyr)
library(stringr)
library(textclean)

news_comment <- raw_news_comment %>%
select(reply) %>%
mutate(reply = str_replace_all(reply, "[*Jt-27", " "),
reply = str_squish(reply),
id = row_number())
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E3s|si|

o THOIT} ALEE WELS HTHEIOF SIEZ HAL FEAL SAHEAN 2=
1. el FMV|F 0| B3 FAL 7|22 EE3}5]7]

e SimplePos22() : &L HO|E 227M2] BAIZ &
library(tidytext)

library(KoNLP)

comment_pos <- news_comment %>%
unnest_tokens(input = reply,
output = word,
token = SimplePos22,
drop = F)

comment_pos %>%
select(reply, word)
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## # A tibble: 39,956 x 2

i reply word

#it <chr> <chr>

w1 AT 22| Ao S22 0| M 7|y HEor AxE Lo Yol HEH/ma

# 2 AT 22| Y S22 L0| MH | HEok A Lol Yol £2|/np

# 3 AT 22| Y =2 Lo| MH T dEsk AxFH Lol Yol H/nc+dfl/jc.
# 4 AT 22| Y S22 0| MH 7| dEok A Lol Yol E/pa+2/et.
# 5 AT 22| Y S22 Lo| MH 7| dEst AxFH Lol Yol &/nc+0]/jc.
# 6 AT 22| Y == 0| MH 7|y HEot AxEH Lol Lol d7|/pv+0/e.
w7 AT 22| Ao S22 0| M Yo HEor AxEH Lol YOl 7[H /pa+il/e..
# 8 AT 22| A =2 0| MH 7| HEsk AxFH Lol Yol =S/ nc
w9 AT 22| Ao S22 0| MH 7|y HEor AxH Lol Yl Z/nb+xEH/]..
# 10 A% 22| Ao S22 o] MH 7| HEok AXFH Lol Hol. Li/np+Q|/jc.
# # .. with 39,946 more rows
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SAt 22510 dH +4d35t7|

. YUste EAIE 22017| HE

e tidyr::separate_rows():
o T EFA] T2} IAEES Of2f WO
o sep = "[+]": "+"7} SHE TolCt

Ju
glﬂ
Oh

# SAEE & 2

library(tidyr)
comment_pos <- comment_pos %>%
separate_rows(word, sep = "[+]")

comment_pos %>%
select(word, reply)
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reply
<chr>

1

<chr>

#H 1 d9/ma
#H 2 22|/np
# 3 4l/nc
#H 4 0|/jc

## # A tibble: 70,553 x 2
word

HH#
HH

0060000000 0000000000

o| ol o] o] o] o] o] o] o] ol
—— e e e e e e e e

N
0 0 w0 md ;i mi mi mi mi mi

KR K K K K K R K K
RS RS S RS I RS RS
0 10 10 1o o o o o o o )
T T T 4 T T 4T 3 i
160 760 760 760 760 760 760 760 760 76
RGIRGIRIR IR IR IR
2| 2| 8| 8| 8| 2| 2| & 3| 3|

NANRANDNDNRNRNDNDNRN

/T JIT 1T I JIT JIT TIT I JIT TIT

MNINNDNNDNNDNNNNNDN
=00 0 S0 Z0 0 %0 Z0 0 X0

oNoNoNoNoNoNoNoNoN®)
olll ol olll ol oMl ol oMl ol Bl ol
0|Jo|Jo|JolJol10/10/l0]J0]J0]
10 fo 1§10 fio 1o wfo o wfio o wfio

N idddd id
OF O OF OF Of OF OF O OF OF 2
il g il Gl Gl Gl gl gl gl gl
0 %0 %0 %0 %0 %0 X0 %0 %0 &0

re

/pa
/et
with 70

Ei
# 7 YU/nc
#H 8 0]/jc
# 9 M7|/pv
# 10 Of/ec

# 5
#H 6
W # ..
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3. At F=3171

(1) A 223517
+ "/n"0| OI2UE B0 22

ML

o BTl H[A: /= AZote 2E 24 AlA

# AL ==517|

noun <- comment_pos %>%
filter(str_detect(word, "/n")) %>%
mutate(word = str_remove(word, "/.*$"))

noun %>%
select(word, reply)
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reply

<chry> <chr>

## # A tibble: 27,457 x 2
word

HH#
HH

=N =N =N =N =LENE=NE=NE=N =N ==
loVilovViloViloViloViloVioViioViiovilo
00000000000000000000

o] ol o] o] o] o] o] o] o] o]
e —— —— —— ——— —— —— ——— —— ——

T I T T T304
0 70 70 70 740 A0 70 o0 A0 0

—— e e e e e —— —r— —— ——

K IK IK IK iIK IK IK IK iIK IX
SRS S S RS I Y RS Y

04704 ol ol o ool ol ol o

TH THC THI TH THC TH T THE THr THE

N =N == =T
iloViloVilovViioViioVioVijoViioViioVio

RIRISIRI IR IR IS AR s
2| 2| 2| 8| 8| 2| 2| 2| 3| 3|

NANNANNDNNNNDNRKN

/T TITr JITr TITr_ TIT TIT - I TIT TIT I

RRRRRRR RN N
<0202030I0I0I0I0I0=

OO OO0 O0OO0OO0OO0O0O0O0O0
olll il 1l STl Sl Sl o il il S
0|10|10|10]10]10]10]10]10]10]
o o hio o o o o o o o

%2

S5 56655558 o

TRl S

o_.o_.o_.o_.o_.o_.o_.o_.o_.o_.m
alll g il ol gl gl g gl g 3
<0 X0 X0 X0 %0 %0 %0 %0 %0 %0 N_

o0l =
P Hr Hr Hr -5
OF KD oM 760’ T oMl 6075070 =
—ANM< LN O 7,oonu,mwuh
e === = = = =
HFoH H H HHHHFHHEH R

92 /157



(2) BAL HBAH 22317|
« AR "/pvt, BEAR"/pa” ROl HOf 22
|

;1 O O
o THOf S[0fl E{1 CHAI 'TE 20 0|5H5t7
o eX) ||H|.|| ||t[|:|.E|_u, ||9\_|1||| N ||9\_|X|E|_u
# SAH, &AL F=51Y
pvpa <- comment_pos %>%
filter(str_detect(word, "/pv|/pa")) %>% # "/pv",
mutate(word = str_replace(word, "/.*$",

pvpa %>%
select(word, reply)

"/pa" T=
E
=

||E|_u)) # II/IIE A|X_I|' _E_ |-

THE HF7|
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## # A tibble: 5,317 x 2

reply
<chr>

word

HH#
HH

<chr>

ol U U TS = —
clolalolalivio i =
olol oMl — SN . 2 S

ol ) =_E=__.=

ololol ol dUio

—t— e —t— s e e

%%%ﬂ%mméﬂﬂ
KK K SK cinln

TN 7.Am_o._ <A H|_o__=o__=

@@@%@HH7E%

I rdom ™ ™S

160 7160 76 ﬂ___HooWW_/E:::I

NIINTK

EIEiEE IR

AH M2 Nz ol of
J I S

e ——— O_u_O_u_

NN TN 0+
AN =Ly S

.__ﬂn.__ﬂn.__ﬂnwo.__ﬂunene._._moaa

<000 0RO

oeoeoeo:oe_._._._._._..A IH T

0l10/J01 K00l = = S I4r L4r
%%%W%WWFQQ

L)
——— e s aes nl==| __O._ __O._

mumumuamuw_w_ﬂ
Aok N N oRalel
OFOFOF. oFoFoFrT ™M M
=Lt e e )
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with 5,307 more rows

W # ..
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# =i A
comment <- bind_rows(noun, pvpa) %>%

filter(str_count(word) >= 2) %>%
arrange(id)

comment %>%
select(word, reply)
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reply
<chr>

<chr>

## # A tibble: 26,860 x 2
word

HH#
HH

gl iy
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of CiAl, EAl, AL O B0 XZ=6H
o HAL SAl, AEAIE ZEof et = & =AF O|A0H 7|7

comment_new <- comment_pos %>%
separate_rows(word, sep = "[+]") %>%
filter(str_detect(word, "/n|/pv|/pa")) %>%
mutate(word = ifelse(str_detect(word, "/pv|/pa"),
str_replace(word, "/.*$", "LCI"),

str_remove(word, "/.*$"))) %>%
filter(str_count(word) >= 2) %>%
arrange(id)
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THo] SA| &8 Bl 1517

install.packages("widyr")
library(widyr)

pair <- comment %>%

pairwise_count(item = word, # THOf

feature = id, # HIAE AR J|=
sort = T) p U 22 = 8E
pair
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## # A tibble: 245,920 x 3

HH#
HH
##
#i#
#i#
#i#
#i#
##
##
##
##
#i#
#H#

iteml item2 n
<chr> <chr> <dbl>
1 F3} 7| A= 111
2 7| M= A3} 111
384= S=S 86
4 SES o= 86
5 4= S=9 66
6 8= = 66
7/ 'ﬂ_%l:f g3t 57
8 A3} Ot =C 57
9 7| M= S=2 54
10 SWAE L= 54
# .. with 245,910 more rows
of Ol Z 7[E2= a7 AtEE 2= HO{L
EME BHTLD 22 UEE AL £ Ko
o ex) "Geot-7|dE", "7/ dE&-Be}
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EX C}
=

O L.

oj2} 2} 3

H AHEE

pair %>% filter(iteml ==

## # A tibble: 2,313 x 3

#i#
#i#
#H#
#H#
#H#
##
#H#
#H#
#H#
#H#
#i#

©CONOUTDWN R
= 02 0208 0208 02 02 02 08 02

=+
=+
[
(S

Ho# .

iteml
<chr>

--Tr-r-r-r - -r-r-r=-r=-r

* 1ol tolr fol (ol tolr tol toli ol tolr tol

ith

¢—|‘

item2
<chr>

rohnComrs N
HI D ANmn oz
ol 1 Ofjwe

oy ©
In 0O\
- =r

ST

=

A=)
L1
n

0

I
o

2,303 more rows

n
<db1>
111
57
52
48
46
42
41
39
38
35

AMI{ B 7|

pair %>% filter(iteml

## # A tibble: 1,579 x 3

H#
H#
HH
H#
H#
H#
H#
HH
H#
H#
H#

OCoOoONOUTEE WNBE
=  OfL 0 0 OfT OfT f O O OfT Of

++
3=+
[HY
(S

H# .

iteml

A
0
>
5
\%4

MN N FN FN FN FN FN FN FN FN

= fol ol fol folr folr folr folr folt folr fo

[T
—+

1

item?2 n
<chr> <db1>
4= 86
g=g 66
7|’ 8E 54
a3t 52
Seig|AE 48
Cf 5ol = 38
A=t 33
ZsIE2|C} 30
o RAN=) 30
=5} 25
,569 more rows

n%_i_iu)
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03-2 EA| =% HIEQIA:

Co-occurrence network



Z A &3 YESA(co-occurrence network)
o SA| &3 HIZE 0|E2af H0{o| ZHAHE Y ER D HE= B
e THO{Z0| Ot SO M SA| ALZE[Y=2] O|a1E 4~ QUCH

— 1/

HIE$3I 22T of|ojE| 2HS7]

e tidygraph::as_tbl_graph()

o Al 9 Bl HO|HE 'HESRIA 12X H|0|8' 2 H2atstY|
o THY{ & LIEtU = =E(node, Z14H)
o T & HZst= AX|(edge, A1)

install.packages("tidygraph")
library(tidygraph)

graph_comment <- pair %>%
filter(n >= 25) %>%
as_tbl_graph()

graph_comment
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HH#
HH#
HH
##
#i#
#i#
#i#
#i#
##
##
##
##
#i#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#

= H o HHF

HFHFHFOUDWNER

A tbl graph: 30 nodes and 108 edges
A directed simple graph with 2 components

Node Data: 30 x 1 (active)
name
<chr>

fob
ofw

uin Jn AN Jfn o=

forooNoroN Nof

=
|_l
S 20r fob

24 more rows

Edge Data: 108 x 3

from to n
Kint> <int> <dbl>
1 2 111

2 1 111

3 4 86

.. Wwith 105 more rows
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HIE93 Je= o7
e ggraph::ggraph()

install.packages("ggraph")

library(ggraph)

ggraph(graph_comment) +
geom_edge_link() + # GIX]|
geom_node_point() + # -

geom_node_text(aes(label = name)) # HIAE

e

o
TN

L

104 /157



&t
[T

105/ 157



2= k57|
#ot= Z2E 2%
library(showtext)

font_add_google(name = "Nanum Gothic", family = "nanumgothic")
showtext_auto()
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oUz|9} S of M, 37|, WAL 9I%| £

y T
e ggraph(layout = "fr"): 4 EX 3 HEj 44
o tE 0|25l OfH HEf E2td] — set.seed) = Hh 1Y

set.seed(1234) # 't 07
ggraph(graph_comment, layout = "fr") + # 2 0|O0r%
geom_edge_link(color = "gray50", # CUX| Az
alpha = 0.5) + # X B
geom_node_point(color = "lightcoral", # & MZ
size = 5) + # L E 3JY|
geom_node_text(aes(label = name), # HIAE HA|
repel = T, # 25 HA
size = 5, # HIAE 7|
family = "nanumgothic") + # =E
theme_graph() # Hi-E ALK
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0|2

A =R =
23|c} Ni‘iﬁ?’ﬁ‘!;’
v ; ot
wole — EET v
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HIESD J2hz B4 2k

word_network <- function(x) {
ggraph(x, layout = "fr") +
geom_edge_link(color = "gray50",
alpha = 0.5) +
geom_node_point(color = "lightcoral",
size = 5) +
geom_node_text(aes(label = name),
repel =T,
size = 5,
family = "nanumgothic") +
theme_graph()

set.seed(1234)
word_network(graph_comment)
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72|0] 2{2|5}7]

o 72|0{(synonyms): 12 Cr2X|2F o|0| 7} Bl THof
o ex) ujcjl-%u, u%j:)l-%n' ||%§_§j‘:]|-%u
o 720 SYol7|: HESA 27} ZHESNA[LL THOe| AV E O oA B4
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72[0 XE|5}H7
comment <- comment %>%
mutate(word = ifelse(str_detect(word, "& =
Istr_detect(word, "ZS4f"
word = ifelse(word == "@=2CL[C}", "=2|CH", word)
word = ifelse(str_detect(word, "=0ot") B

# THO| SA =22 Bl 57|
pair <- comment %>%
pairwise_count(item = word,
feature = id,
sort = T)

# ES A 2= OO|H Bt=7|

graph_comment <- pair %>%
filter(n >= 25) %>%
as_tbl_graph()

# HERZ = BH=7|
library(ggraph)
set.seed(1234)
word_network(graph_comment)
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7] 88}

ML}
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717U El(community)
o THOJ ZtO| A7} 717713 BlBISHA HE = & ZH
o LEE HRLIE|EZ L& X|0] M2 CHE MO 2 HHioIH HEST 2 O|sHst7| 2[R AICt

-
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1. HES3 Ol X gjjo|e{of] HZ S4E., HFLIE| Hy I1517]

set.seed(1234)
graph_comment <- pair %>%
filter(n >= 25) %>%
as_tbl_graph(directed = F) %>%
mutate(centrality = centrality_degree(), # A4 5
group = as.factor(group_infomap())) # 7{FL|E

e Al M
= 0o

graph_comment

Q tidygraph TH7|Z|Q| KA 2AIM 2| B, HILE| E2| €D 2|2 tidygraph.data-imaginist.com
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https://tidygraph.data-imaginist.com/

HH#
HH#
HH
##
#i#
##
##
##
##
##
##
##
##
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#
#H#

= H o HHF

HFHFOUDWNER

A tbl graph: 36 nodes and 152 edges

An undirected multigraph with 1 component

Node Data: 36 x 3 (active)

name centrality
<chr> <db1>
29 62
=5} 34
st 26
S| AE 6
7|43 26
CH3hal = 10
.. with 30 more rows

Edge Data: 152 x 3

from to n
Kint> <int> <dbl>
1 2 198

1 2 198

1 3 119

.. with 149 more rows

group
<fct>
4

2
3
6
1
3
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2. YEST o) HZ SHM, HELIE| BHE|

set.seed(1234)

ggraph(graph_comment, layout = "fr") + # ¢ O|OF=2
geom_edge_link(color = "gray50", # QUX| ARz
alpha = 0.5) + # QX B
geom_node_point(aes(size = centrality, # E AJ|
color = group), # - A
show.legend = F) + # He ALK
scale_size(range = c(5, 15)) + # -E 37| HQ
geom_node_text(aes(label = name), # HIAE HA
repel = T, # L EST HA
size = 5, # BIAE 37|
family = "nanumgothic") + # =E

o AtH

%

theme_graph()
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03-3 THH U & 24

Phi coefficient



SA =% Hlxo| oA
o LIFE9] ©O2t 2= S A8 El= TojE Lt
o eX) Il%ﬂi}ll_lljl/(\é%ll

o CHE THOJOf| HloH i 22 A= eH| AtEEl THO{7F FAQIA| HTHEIOF STt

Ito| Al=(phi coefficient)
o & CHOI7} e AR ElE BV 424 A8 E|= 0| Hlsh S0fLt BE2X| LIEHH X H
o MfHC=E AHGO| F HHO Ojet5t=0| 2HE

=

o OfH T} 2} ePH| AFE X[ X2 THE THO{Rt= AbF eH| AFEE[A| 5= HOf
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oo A|+~2| 2|0j

040

o X, Y & HOPZEUS M, O HIAEO|M & HO{| At

o X,YE2FZ(a)
© X,YE$— HA%(d)

A

olo
ot

ud

a-+b
c+d

olo
PoY]

ud

a-+tc b+ d

A

ad — bc
V(a+b)(c+d)(a+c)(b+d)
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mto| Al+=2| 2|0|
o« -1~ +1

—

o +10 IPHBAE T THOI7} 243 B AFRE|0f 40| Acte 2]
o -10) FHSAE B ALRElS A7 ES0| HHUAO| AT

—
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mo| A4 F517|

o widyr::pairwise_cor()
o item: Et{
o feature: HIAE J18 7|2

o sort = T:O}O| A& =2+ HE

word_cors <- comment %>%
add_count(word) %>%
filter(n >= 20) %>%
pairwise_cor(item = word,
feature = id,
sort = T)

word_cors

Q add_count() YRIZ20|| BIE LIEFH 4 2T}

## # A tibble: 26,732 x 3

#it iteml item2 correlation
#it <chr> <chr> <db1>
#H 1 =2|Ct Seig|AE 0.478
# 2 SUAE Z22|C} 0.478
#H 3 A} ML} 0.370
#t 4 ML} A A 0.370
# 5 Hr EMIAE 0.322
# 6 S| AE BFAF| 0.322
# 7 7= X 0.306
#H 8 X 7tZ 0.306
# 9 A=A = Al 0.276
# 10 =4 AFZ AL 0.276

# # .. with 26,722 more rows

123 /157



fu

£ Choje} B 40| 2 Cho| AE Y|

word_cors %>%
filter(iteml == "CHESHEI=2")

## # A tibble: 163 x 3

word_cors %>%
filter(iteml == " A")

## # A tibble: 163 x 3

#i# iteml item2 correlation
#it <chr> <chr> <db1>
## 1 SOl 20| 0.182
# 2 CHsHol=2 Ap 0.158
# 3 Clsiol= Q|4 0.149
#t 4 Cjstolx 2 A 9.129
## 5 Cstol=x 2Q|CHsSt 0.100
## 6 CHSHII=L A|A| 0.0910
# 7 CHSHOlI=2 23} 0.0757
# 8 CHstol= ZFA}st 0.0724
# 9 CHstal= Lj2} 0.0715
#H 10 Cljsiol=d @= 0.0715
## # .. with 153 more rows

i iteml item?2 correlation
## <chr> <chr> <db1>
# 1 AAF AL} 0.370
# 2 A 2= 0.117
# 3 AAl St 0.0982
#H 4 DA 27t 0.0910
# 5 YAl St=2g3S} 0.0821
#H 6 AL OFL|Ct 0.0774
#H 7 HAF A} 0.0654
# 8 HAI g2t 0.0640
# 9 AAlI GSHA| 0.0596
# 10 AAI QAT 0.0593

## # .. with 153 more rows
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ojo| A= 9t Q2|2 257

ﬁ
Q

=
aQ

D

©

N
a
rol
o
Wo
19
>

top_cors <- word_cors %>%
filter(iteml %in% target) %>%
group_by(item1) %>%
slice_max(correlation, n = 8)

"~

2+
(=]

’

|IEE{"

’

nl:_l]l-e_al u’ II%E%H align)
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2, 9t Q2= 2tS7]

# 1= =AM F57
top_cors$iteml <- factor(top_cors$iteml, levels = target)

library(ggplot2)

ggplot(top_cors, aes(x = reorder_within(item2, correlation, iteml),

y = correlation,
fill = iteml)) +

geom_col(show.legend = F) +

facet_wrap(~ iteml, scales = "free") +

coord_flip() +

scale_x_reordered() +

labs(x = NULL) +

theme(text = element_text(family = "nanumgothic"))
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mo| AI42 YESI J2)= oS

1. HES3A aHE HioJg] 2tS7|. AZE S92 HrUE| 71517

set.seed(1234)
graph_cors <- word_cors %>%
filter(correlation >= 0.15) %>%
as_tbl_graph(directed = F) %>%
mutate(centrality = centrality_degree(),
group = as.factor(group_infomap()))
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2, HESH3A 2= 23]

set.seed(1234)
ggraph(graph_cors, layout = "fr") +

geom_edge_link(color = "gray50",

aes(edge_alpha = correlation, # QX HEY

edge_width = correlation), # SIX| 7|

show.legend = F) + # He AA
scale_edge_width(range = c(1, 4)) + # QX F7H HL

geom_node_point(aes(size = centrality,
color = group),
show.legend = F) +
scale_size(range = c(5, 10)) +

geom_node_text(aes(label = name),
repel = T,
size = 5,

family = "nanumgothic") +

theme_graph()
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03-4 230101 AI2E! T =4

nh—gram



o ex)

=

S)

|
R

]

m 'A|-

AL, "AtL-S

C}

LRt giTk
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I
ol
~O

ot

m&fof 3

At
=

[T A5 HO|o] AEE oS
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o CHOPPFHZE M &V[= 90|15 1l
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ol 24 (n-gram)
o HO|O| A2 El n7HQ| THO

o & CtO] A& HIO| M (bigram) E£= 2-gram
o M| TtO] ¥ E2t0|a&H(trigram) = 3-gram

H}O| 124
. @ LHZ Ll Y2
N NN Be e
LHQIO| 212 LHQUO| LIN|A| 27 |Kt LH O Ltoi|A|

—_ -

=Y +$_|o1| 040|01 MRE O E el 2T

— L O
o THO{7t AEE [ dV|= 2|0[et Mets Olsiie &+~ U
o ChCtro| HIAEO|| A2l B ot HO{E 0| Ot et 20| Eiti= B Y&
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oinzio = E3s|5}7|

ME HAEE IO E3si5)E7|
e tidytext::unnest_tokens()

o token = "ngrams"
o n:7|& O] £

text <- tibble(value = "{8t28l=2 Bl==3t=0|Ct. LHetBl=2] =2 =20 A
d82 U =2H L=20")

rn

# # A tibble: 1 x 1
##  value

#  <chr>

# 1 Cfstol=2& ol
L}=2LCt.

0|'J

t2O|C}. CHEITIZO| AL A U1, BE FHL FUOREE
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# HO| 12 EZE 3}
text %>%
unnest_tokens(input = value,
output = word,

token = "ngrams",

n=2)

## # A tibble: 9 x 1

##  word

##  <chr>

# 1 CH3H0I22 olzasio|ct
## 2 Q=S 2t=0|CF CHotRl= o
## 3 Cfot2l=o| /2

# 4 FHZ2 00| A|

## 5 QIO|AH UL

Ho QU =

# 7 2= HH2

# 8 HH2 0O = HH

# 9 O =8E Li2LC

# ECtO|O2 E29}
text %>%

unnest_tokens(input = value,
output = word,
token = "ngrams",

n=3)

## # A tibble: 8 x 1

##  word

#  <chr>

## 1 Lot 2 Dl Zsl=0|Ct
## 2 S 2t=0|Ct CHotRl= 9
## 3 o2l o A2 oA
# 4 FH2 YA UL

## 5 QYA YD Z=

# 6 QU D= HH2

# 7 D= HH2 DO =2 HE
# 8 HHZ2 IO =HE Lt2LC}

N2

rd 1o

H
Io

rlor.
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7|AF S22 Hio] O 2hS7)

(1) BAL SAL EEAL &3V

e comment_pos O|2: CH=2E JHEARZ EZSI S ZAIHZ 5l 22
21
O

o AL SAL YEAS 22l 28 = F2A 0|2 E

comment_new <- comment_pos %>%

separate_rows(word, sep = "[+]1") %>%

filter(str_detect(word, "/n|/pv|/pa")) %>%

mutate(word = ifelse(str_detect(word, "/pv|/pa"),
str_replace(word, "/.*$", "Ct"),
str_remove(word, "/.*$"))) %>%

filter(str_count(word) >= 2) %>%

arrange(id)
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(2) 7+2|0f 22|57

comment_new <- comment_new %>%

mutate(word = ifelse(str_detect(word, "Z=") &
Istr_detect(word, "&=4&"), "Ss&==", word),
word = ifelse(word == "2@2C[t", "=2|CH", word),

word = ifelse(str_detect(word, "=0o}
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(3) et Si=0] StLie| Wo| £|=F AgstH|

(==

comment_new %>%
select(word)

## # A tibble: 26,860 x 1

#it word
#it <chr>
#H 1 2
#H 2 =L}
#H 3 AM7|C}
#H 4 7|HaC}
# 5 Si=ot
#H 6 o=
#H 7 =5}
#H 8 o=
#H 9 7|HHLC}
#H 10 7|BeC}

## # .. with 26,850 more rows
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(3) et S4=0] StLie| Wo| £|=F

line_comment <- comment_new %>%

group_by(id) %>%
summarise(sentence

line_comment

## # A tibble: 4,007 x 2

#H# id
#H ox <int>
# 1 1
#Ht 2 2
#H 3 3
## 4 4
## 5 5
##t 6 6
#t 7 7
## 8 8
## 9 9
## 10 10
# # .. with

= paste(word, collapse = " "))
sentence
<chr>
f2| ESCt M7|Ct 7|8t 5ot 5 =5t A= 7|}
7|8CH A= 7[BCH ZEAFSECE Z5F A
el &= sCF AL G4 S5 ss4=22 ol 2t
S22 &2 e|Ligt tiotdl=s AF MA oC| f2| st=ol <
LA EfEZ0[H[2 =5t
71'4% 2o} dr+ 2L A4 J|UC 885 88S
CHot2l= HatAlb ALCH AAICE
OrZtH| 0| & 2Lt Ef=7] Slde|Ct &off HEf dEF S04
CA|SHH HoO|C} st
iet?l=s S5 HH ot=o| F3 Aad 7HA]
3,997 more rows

-

2847
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(4) Hio|1# 2 EF |57

bigram_comment <- line_comment %>%
unnest_tokens(input = sentence,

output = bigram,

token = "ngrams",

n=2)

bigram_comment

## # A tibble: 23,348 x 2

HH#
##
#i#
##
#i#
#i#
##
##
#i#
#i#
#i#

Ooo~NJOoOOUTp,, WNBE

+=+
=+
[HRY
S

W # ..

id
int>
1

1
1
1
1
1
1
1
2
2
h

wit

bigram
<chr>

e2| &t
ZC M|t

7| e Ct

ol

==

o
Ok 0t gt

%3 > N o2t o2t
| E Jhr S S Jj

3,338 more rows
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0]0] AHRE! T[4 HIE 2517|

1. Hjo|O2H £2|5}7]

# HO| O™ 2[5t

library(tidyr)
bigram_seprated <- bigram_comment %>%
separate(bigram, c("word1", "word2"), sep = " ")

bigram_seprated

# # A tibble: 23,348 x 3
#it id wordl word2
#it <int> <chr> <chr>

# 1 1 22| =rt
2 1 Lk d7|C
# 3 1 M7|Ch 7|}
# 4 1 7|t =5}
# 5 1 d5st A=
6 1d5 =9t
# 7 1 25t 8=
# 8 1 @E  7|mct
# 9 2 7|#CtH A2
#t 10 2 A|= 7|miC}
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2, THo|’g 2 1547

# THOJY BlE 517

pair_bigram <- bigram_seprated %>%
count(wordl, word2, sort = T) %>%
na.omit()

pair_bigram

Q na.omit(): 23| 3l A|A
ex) 'EofgrL|ct, 'Lt

## # A tibble: 19,030 x 3

#it wordl word?2 n
i <chr> <chr> int>
#H 1 333 =9 155
#H 2 SHZ|AE Z2|LC 64
#H 3 AN =5} 64
#H 4 =33 =5} 57
#H 5 3= o AN=] 34
# 6 G3} o= C} 31
#H 7 &5} =9 31
# 8 CHCH =5} 27
#H 9 == Sdg|AE 27
## 10 EH§¢ =5} 26
# # .. with 19,020 more rows

L of U2 g 242 0|l = EFslotH NAJLE

142 /157



3. 20’8 £1E|

# sA = oY # HFO| 13 THOJ %
pair %>% pair_bigram %>%
filter(iteml == "CHStol=2") filter(wordl == "({stBl=
# # A tibble: 1,010 x 3 # # A tibble: 109 x 3
#it iteml item2 n i wordl word?2 n
#i#t <chr> <chr> <db1> #Ht <chr> <chr> <int>
# 1 CHotRl= 2F 5 70 ## 1 CHsiol= =0l 21
## 2 CHSHOI= =3} 54 # 2 CHSHRI = A2t 15
# 3 CHSHDI = ApEt 44 # 3 CHSHRI=2 FS§t 11
## 4 o= Fa} 30 ## 4 Cotfl= =4 8
## 5 CHot@l= 7| Z 27 ## 5 CHorl= @& 7
## 6 C{orl= =0l 22 ## 6 LoD TR 6
## 7 CHo2l= NA| 16 # 7 el S&<5 5
## 8 CHor2l= OfZfG| O 16 ## 8 Lol F3} 4
IR LT PN, 15 A T 4
## 10 Cf5t12 =} 14 ## 10 tHéJD_I:? 1Mz 3
## # .. with 1,000 more rows # # .. with 99 more rows
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of|

# HERI 2= HO|H

graph_bigram <- pair_big
filter(n >= 8) %>%
as_tbl_graph()

# HEQ3A Jdgj= OtE7]
set.seed(1234)
word_network(graph_bigra
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2|0 S¥st HES T 21X CfA| 2HE7]
* bigram_seprated2| 72| S, €2 T AL HOE A A

I

o TOE Bl ol 22| AA

# 2|0 X2
bigram_seprated <- bigram_seprated %>%
mutate(wordl = ifelse(str_detect(word1l, "CHE&H"), "CHEH", wordl),
word2 = ifelse(str_detect(word2, "CHEE"), "CHE", word2),

wordl = ifelse(str_detect(wordl, "ArEE"), "AFE", wordl),

word2 = ifelse(str_detect(word2, "AtEt"), "AFS", word2),

wordl = ifelse(str_detect(wordl, "Zf& &y wAAKr " wordl),
word2 = ifelse(str_detect(word2, "My AR word2)) %>%

# 2 THO| AL KA
filter(wordl != word2)

# CHO|W Bl 517
pair_bigram <- bigram_seprated %>%
count(wordl, word2, sort = T) %>%
na.omit()
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# UERXI 2= OO[H Tr=7|
set.seed(1234)
graph_bigram <- pair_bigram %>%
filter(n >= 8) %>%
as_tbl_graph(directed = F) %>%
mutate(centrality = centrality_degree(),
group = as.factor(group_infomap())) # 7{+FL|E|

# MM
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# HEQ3A O 0= 7|
set.seed(1234)

ggraph(graph_bigram, layout = "fr") + # 2|0|O0t=
geom_edge_link(color = "gray50", # CIX| Azt
alpha = 0.5) + # QX[ HE
geom_node_point(aes(size = centrality, # & 37|
color = group), # = MZ
show.legend = F) + # He AA|
scale_size(range = c(4, 8)) + # - 37| HL
geom_node_text(aes(label = name), # HIAE HA|
repel = T, # L EH HA
size = 5, # HIAE 37|
family = "nanumgothic") + # =E
theme_graph() # HiZ AHA
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